



Электронная версия «Хиславических известий»: [www.hislizv.ru](http://www.hislizv.ru)

# ХИСЛАВИЧСКИЕ ИЗВЕСТИЯ

№2 (7027)  
12 января 2018 года

Хиславская районная общественно-политическая газета Смоленской области

Издаётся с апреля 1932 года

16+

| Погода                               |  |
|--------------------------------------|--|
| ПН. 15 января - ночь -9°, день -6°,  |  |
| ВТ. 16 января - ночь -9°, день -5°,  |  |
| СР. 17 января - ночь -7°, день -4°,  |  |
| ЧТ. 18 января - ночь -4°, день -3°,  |  |
| ПТ. 19 января - ночь -6°, день -5°,  |  |
| СБ. 20 января - ночь -7°, день -6°,  |  |
| ВС. 21 января - ночь -11°, день -7°, |  |

## Юбилейная дата

## Ученье - свет, - наказывали предки!

Особенный праздник в эти новогодние дни отмечала Иозефовская школа. Юбилейные даты ее истории слились в яркий калейдоскоп важных для жителей округи событий - 40 лет, как работает сегодняшнее здание школы, 50, как ее пионерская дружина стала носить имя первого учителя Стефана Наумовича Перевалова, 100 лет, как на сходе бедноты было вынесено решение: "Быть школе в Иозефовке!"

С этого постановления, с мудрых размышлений и действий предков, поверивших в лучшую жизнь, предрекаемую переменами революционной поры, посчитавших важным дать образование своим детям, и началась история Иозефовской школы.

Сказать, что возможности учиться у детей в те годы не было, будет неправдой. Те, кто видел толк в учебе да был зажиточнее, посыпали своих чад в Мстиславль или Хиславичи. Кто-то считал, что и местные дьячки смогут выучить грамоте. Немало иозефовской ребятни той поры бегали в школу в деревню Пыковку. Но на сходе было решено - нечего лапти разбивать, школа должна в своей деревне быть!

Под школу выделили дом местного богатея, который давно обосновался в городе. Учителям пригласили Стефана Наумовича Перевалова, работавшего в Пыковке. Дом состоял из двух половин. В одной разместилась школа, в другой после ремонта поселилась семья учителя. Стефан Наумович учил одновременно все классы: первый, второй и третий. Парты стояли в три ряда, по-классно. Старшим он поручал читать или повторять вчерашний урок, а с первоклассниками занимался, знакомил их с



буквами, учил правильно держать карандаш, давал посильное задание и переходил к старшим. Во всех классах было более 20 учеников, вели они себя тихо, прилежно занимались, с уважением посматривали на своего учителя.

Шла гражданская война. Было голодно, холодно. Если в первое время классы были полны, то к холодам все больше мест за партами стало пустовать. Детей не пускали из-за того, что не было одежды и обуви, а то и решив, что чи-

тать научились - хватит грамоты, работать нужно. Но учитель кропотливо боролся за каждого ученика, ходил по домам, уговаривал, настаивал, выслушивая упреки, привлекал общественность, убеждая, что в знаниях - будущее.

Стефан Наумович много доброго сделал для просвещения и развития деревни. Даже образовавшийся в 1930 году колхоз с его меткого слова получил короткое, но емкое название "Союз". А в 1939 году С. Н. Перевалов, заве-

дующий Иозефовской начальной школой Хиславического района Смоленской области был награжден Орденом Трудового Красного Знамени.

Школа в деревне стала центром становления нового поколения, впереди у которого было большое будущее. Ее воспитанники пошли в жизнь, с большим энтузиазмом включаясь в строительство новой советской страны. Кто-то подался в города, найдя приложение своим знаниям и силам в развитии науки, промышлен-

ности, культуры, других отраслей. Кто-то на месте строил новую, светлую жизнь. А школа жила и менялась, равняясь на перемены в стране. Получив раз и навсегда задание воспитывать своих питомцев не только грамотными, но старателями, любознательными и инициативными, она стала неотъемлемой частью жизни всех послереволюционных поколений иозефовской деревни.

(Окончание на 2-ой стр.)

## 12 января - День работника прокуратуры Российской Федерации

### Уважаемые сотрудники прокуратуры Смоленской области!

Сердечно поздравляю вас с профессиональным праздником!

На протяжении всей своей истории прокуратура оставалась одним из главных правоохранительных и правозащитных органов российского государства, поэтому принципиальность и добросовестность всегда были отличительной чертой сотрудников прокуратуры, являясь надежным гарантом защиты общественных и национальных интересов, каждого гражданина.

В Смоленской области сложился высокопрофессиональный, авторитетный и работоспособный коллектив прокурорских работников, чьи слаженные и компетентные действия, командная работа способствуют неукоснительному соблюдению законодательства, конституционных прав и свобод человека, пресечению противоправных деяний.

Примите искренние пожелания крепкого здоровья и счастья, дальнейших успехов в вашем ответственном труде!

А.В. Островский,  
губернатор Смоленской области

### Уважаемые работники и ветераны прокуратуры!

От имени депутатов Смоленской областной Думы примите искренние поздравления с вашим профессиональным праздником - Днем работника прокуратуры Российской Федерации!

Почти три столетия российская прокуратура стоит на страже закона. Сегодня этот важный правоохранительный институт способствует развитию демократического государства, гарантирует соблюдение прав и свобод граждан.

Представителей прокурорского корпуса всегда отличали профessionализм, преданность делу и личная порядочность. Уверен, что работники прокуратуры Смоленской области будут и в дальнейшем с честью выполнять свой служебный долг по защите интересов государства и каждого жителя нашего региона.

В этот праздничный день выражают слова благодарности за ваш нелегкий труд. Желаю крепкого здоровья, счастья и успехов в вашей благородной деятельности на благо Отечества!

И.В. Ляхов,  
председатель Смоленской областной Думы

### Уважаемые сотрудники и ветераны прокуратуры Хиславического района!

Примите искренние поздравления с профессиональным праздником!

Ваша профессия - одна из наиболее важных в системе правоохранительных органов. От уровня вашего профessionализма в организации надзора за соблюдением прав и свобод граждан во многом зависит вера людей в закон, формирование правовой культуры и законопослушания.

В ваших рядах служат высококвалифицированные юристы, истинные профessionалаы, для которых понятия долг, честь и справедливость являются смыслом жизни. Уверены, что и в дальнейшем вы с честью будете выполнять поставленные задачи, защищая интересы государства и лично каждого жителя нашего района.

Желаем счастья, здоровья, благополучия и дальнейших успехов в работе. Пусть почетное звание надежных стражей закона придает вам энергию и оптимизм в решении самых сложных профessionальных задач.

П.П. Шахнов, глава МО "Хиславический район"  
Смоленской области  
С.Н. Костюкова, председатель Хиславического  
районного Совета депутатов

Юбилейная дата

# Ученье - свет, - наказывали предки!

**(Окончание.  
Начало на 1-ой стр.)**

Конечно же, нелегко постигать азы школьной науки, но интересно соревноваться в достижениях, весело проводить досуг. Школа с селянами пережила многое - и добрые времена, и ужасы войны. Многие смоляне погибли защищая свое Отечество, погиб от рук фашистов и первый учитель Иозефовской школы С.Н. Переялов.

Историческими вехами школы провела собравшихся на юбилей ее сегодняшний директор Галина Михайловна Петракова. Она напомнила, что в 1978 году, сразу после новогодних каникул, было новоселье в новом здании Иозефовской школы, к созданию которой приложил руку и сердце бывший председатель колхоза Николай Михайлович Коржаков. Добрными словами и сегодня вспоминают его земляки. Крепкое, передовое хозяйство имело возможность построить современное типовое здание школы. Николай Михайлович лично выбрал современный проект, решив, что и сельская школа должна быть комфортной. Он следил за каждым шагом стройки, лично доставал современные материалы для ее отделки. Например, облицовочный кирпич привез из столицы. Это он в споре с проектантами настоял, чтобы здание развернули фасадом на восток, что наполнило его естественным светом. Всего за год в центре деревни поднялось двухэтажное, со всеми удобствами, со спортивным залом здание школы. Равных ему в ту пору в районе еще не было.

Хозяева и гости праздника с интересом смотрели слайды тех лет, сделанные с фотографий, с подшивки районной газеты, радостно рассказывающей об успехах того времени колхоза "Союз", о торжественном мероприятии открытия новой школы в Иозефовке, о строителях ПМК 847, передавших символический ключ школьному коллективу.

40 лет Иозефовская школа принимает в свои классы ме-



стную четверо, коллектив учителей всегда учил ее хорошему, добруму, вечному. Школьные линейки, сборы, баллы и праздники, костры, спортивные соревнования, работа на пришкольном участке, выращивание цветов, овощей, занятия в кружках, выставки и выступления художественной самодеятельности - жизнь кипела и кипит всегда. Школа и сегодня дает хорошие знания, нравственное и эстетическое воспитание, учит дружбе, товариществу.

- Я помню, как мы переехали в новое здание, - говорила в своем приветственном слове бывшая жительница Иозефовки, ученица местной школы, а сегодня председатель Хиславичского районного Совета депутатов Светлана Николаевна Костюкова. - Помню, как нравилось нам бегать по лестницам, как трепетно относились мы к новым

классам, даже сменную обувь стали носить, как звонко разносилась команда учителя в спортивном зале, где до неба висел канал, появились современные спортивные снаряды.

Выпускники прошлых лет активно делились своими воспоминаниями о годах учебы, о том времени, когда большая часть их жизни проходила в школьных стенах. Для них день рождения родной школы, встреча в ее пенатах - возможность сказать спасибо родной альма-матер.

Участники встречи, в своих воспоминаниях листали страницы школьного альбома, который хранит эпизоды той счастливой жизни - удивительные события и происшествия, радости и неудачи, схваченные фотокамерой событий и встреч. Они вспоминали учителей, даривших ребятам не только знания, но и свои сер-

дца, ведь невозможно себе представить школу без учителей. За 100 лет их сменилось немало. Одни приходили, другие уходили, кто-то возвращался... Минутой молчания почтили участники праздника тех, кого уже нет в этом мире.

И конечно же, не обошлось в этот день без торжественных речей и подарков. Поздравила коллектив Иозефовской школы и ее выпускников с юбилейной датой заместитель главы Администрации муниципального образования "Хиславичский район" по социальному вопросу, начальник отдела образования и молодежной политики Ольга Алексеевна Максименкова. - Школа жива. Она и сейчас процветает, за что огромное спасибо ее сегодняшнему коллективу, - говорила она.

Поздравили школьный коллектив депутат районного Совета Наталья Анатольевна Щерба, глава Администрации Иозефовского сельского поселения Сергей Петрович Федосов.

Конечно же, невозможно перечислить всех, кто в этот вечер брал слово для приветствия, но они постарались рассказать о своем отношении к школе, и воспоминания были самыми добрыми и светлыми, ведь огромная теплая школьная семья пожизненно в сердце каждого выпускника.

А устроители юбилейной встречи постарались, чтобы и этот день вошел в историю школы добрым событием. Огромный праздничный торт с юбилейными свечами и яркий фейерверк стали кульминацией праздника.

**Светлана ДЕНИСЕНКОВА**  
**Фото**  
**Валерия ЦЫРКУНОВА**

13 января - День российской печати

## Уважаемые журналисты, работники средств массовой информации и полиграфии Смоленщины!

Примите сердечные поздравления с профессиональным праздником - Днем российской печати!

В средствах массовой информации Смоленской области работают талантливые, высокопрофессиональные и ответственные люди, продолжающие лучшие традиции отечественной журналистики. Благодаря вашему труду в региональных и муниципальных изданиях отражается полная и достоверная информация о событиях, происходящих в мире, стране и на родной Смоленщине.

Вы отстаиваете право граждан на свободу слова, поддерживаете и расширяете открытый диалог власти и населения, укрепляете социальную стабильность в обществе, активно участвуете в жизни своих городов и районов.

Желаю вам все свое мастерство, неиссякаемую энергию и вдохновение посвящать решению насущных вопросов смолян. Счастья вам, здоровья и благополучия!

**А.В. Островский,**  
губернатор Смоленской области

## Уважаемые работники средств массовой информации, полиграфических предприятий!

От имени депутатов Смоленской областной Думы примите искренние поздравления с вашим профессиональным праздником - Днем российской печати!

Современную жизнь невозможно представить без средств массовой информации. Благодаря профессионалам слова мы имеем возможность своевременно получать актуальную информацию, узнавать интересные новости, быть сопричастными ко многим событиям. Вы не только рассказываете нам о том, что происходит в политической, экономической и культурной жизни региона, но и анализируете события, формируя тем самым общественное мнение.

В этот праздничный день позвольте поблагодарить вас за плодотворное сотрудничество, стремление к объективности и достоверности. Пусть ответственность, честность, профессиональная компетентность и в дальнейшем остаются основными принципами вашей работы.

От всей души желаю творческих успехов и вдохновения!

**И.В. Ляхов,**  
председатель Смоленской областной Думы

## Уважаемые сотрудники средств массовой информации!

Примите поздравления с вашим профессиональным праздником - Днем российской печати!

Этот праздник объединяет всех, кто своим трудом обеспечивает единое информационное пространство, задает нравственные ориентиры, формирует общественное мнение. В печатных материалах отражаются события повседневной жизни, из которых складывается история района, области, страны.

Основным информационным изданием в нашем районе является газета "Хиславичские известия". Она знакомит хиславичан с последними новостями, рассказывает о наиболее интересных событиях жизни района, об успехах земляков.

Весомый вклад в формирование позитивного образа района вносят журналисты районки, которые активно освещают общественно-политические, экономические и культурные мероприятия, происходящие в районе. Уверены, что вы и впредь будете верны своему профессиональному долгу, высоким традициям отечественной журналистики, работать так же инициативно и творчески.

Желаем вам вдохновения, творческого поиска, успешной реализации новых идей и проектов. Счастья и благополучия вам и вашим близким!

**П.П. Шахнов, глава МО "Хиславичский район"  
Смоленской области**  
**С.Н. Костюкова, председатель Хиславичского  
районного Совета депутатов**

**Спорт**

# Рождественские турниры - 2018

**Первым крупным спортивным событием нового 2018 года в Хиславичах стало проведение традиционных Рождественских турниров в ФОК им. Сидоренкова. В обновленном игровом зале в период с 3 по 6 января прошла серия увлекательных соревнований, организован-**

**ных отделом по культуре и спорту Хиславичского района. Любители активного отдыха получили возможность проявить себя в различных видах спорта: настольном теннисе, мини-футболе, большом теннисе и волейболе.**

**Настольный теннис**

Открыл серию праздничных соревнований турнир по настольному теннису, который состоялся 3 января. Участники соревновались в двух возрастных группах: старшая (до 2001 года рождения) и младшая (от 2002 до 2005 года рождения). По итогам турнира призовые места распределились следующим образом:

**Старшая группа:** 1 место - Артем Фролов; 2 место - Игорь Порпилев; 3 место - Алексей Дуксов.

**Младшая группа:** 1 место - Максим Федорченков; 2 место - Владислав Иваненков; 3 место - Тимофей Доронин.

**Мини-футбол**

Пожалуй, самым захватывающим и зрелищным стал турнир по мини-футболу, прошедший 4 января. На этот раз участники были разбиты на три возрастные группы: старшая (до 2000 г.р.), средняя (2001-2004 г.р.) и младшая (2005-2008 г.р.). Всего в турнире по мини-футболу приняли участие более 120 человек.

С особым интересом зрители следили за матчами старшей возрастной группы. Как всегда, самые горячие баталии разгорелись между командами "Улыбка" и "Компотик", которые встретились в финале. На этот раз безоговорочную победу одержала "Улыбка" со счетом 3:0. Пряятно удивила команда "ХАО", которая проиграла только "Улыбке" и заняла 3 место, обыграв опытную команду "Братаны", составленную из игроков ФК "Атлетик".

Лучшими игроками турнира стали Егор Герцев, Владислав Иваненков и Владислав Кужелев, который отметился дублем в финальном матче. Призеры получили памятные кубки. Стоит отметить, что турнир с каждым годом набирает обороты, многие команды помимо местных игроков заявляют



и футболистов-смолян, играющих на первенство города Смоленска. От этого уровень турнира и интерес болельщиков только растет.

Вот итоги турнира по мини-футболу:

**старшая группа:** 1 место - "Улыбка"; 2 место - "Компотик"; 3 место - "ХАО";

**средняя группа:** 1 место - "Аэродром-2"; 2 место - "Юнион";

**младшая группа:** 1 место - "Энерджи"; 2 место - "Торпедо".

**Большой теннис**

Большой теннис - динамичный и очень увлекательный вид спорта. В Смоленской области большой теннис начал развиваться совсем недавно, однако у хиславичан, посещающих ФОК им. Сидоренкова, уже появилась возможность проявить себя в этом виде спорта и даже принять участие в турнире, состоявшемся 5 января.

Вот имена победителей турнира: 1 место - Сергей Поздняков; 2 место - Денис Мак-

сименков; 3 место - Евгений Чижевский.

**Волейбол**

В турнире по волейболу, состоявшемся 6 января, приняли участие 3 команды из Хиславичского района и одна команда из Починка. Гости, кстати, показали отличную игру и стали победителями турнира. Впрочем, это не стало для зрителей большой неожиданностью, ведь сборная Починка по волейболу входит в число сильнейших в области. Лучшим игроком турнира

был признан Андрей Ковалев (Починок).

Призовые места по итогам турнира распределились следующим образом: 1 место - Починок; 2 место - "Молпром" (Хиславичи); 3 место - "Городище" (Хиславичский р-н).

Благодарим всех организаторов, участников и зрителей Рождественских турниров и желаем этому замечательному спортивному мероприятию дальнейшего развития и увеличения числа участников!

**Анастасия СТЕФАНОВА**

**Традиции**

## Посиделки у новогодней елки

В одной поговорке говорится: "На дворе январь - году и светлым праздникам начало". И, наверно, не случайно, что именно в светлый праздник Рождества Христова в Хиславичском Центре культуры на рождественские посиделки у новогодней елки собирались гости званные и желанные. Да не просто так, а чтобы повеселиться, песни звонкие попеть и хороводы поводить.

Начиная с Рождества вплоть до Крещения Господня, уже много веков все мы празднуем Святки, которые славятся богатством обычая, обрядов и примет. В это время по передавшейся нам от предков доброй традиции, принятоходить по домам, поздравлять хозяев и петь колядки. В народе верили, что в эти дни сам Коляда (бог пиршеств и мира) привносит людям здоровье, счастье и благополучие.

Ну и какие же Святки без гадания! Наверное, хоть раз, но каждая молодая девушка гадала на суженого-ряженого. Например, выйдет девица вечером или ночью из дома, спросит у первого встречного имя и узнает, как будущего жениха звать будут и какой красивой он будет наделен. Ну а если башмак через ворота кинет, то в какую сторонку носок показывает, оттуда суженый и появится. Еще много интересных гаданий с помощью зеркала, яйца, петуха, книги, гребня и сновидений собравшиеся смогли узнать на этой доброй встрече от ведущей Ирины Колтковой.

Рождественские праздники и по сей день всегда проходят весело с песнями и плясками. В этот вечер в гости на огонек с зажигательными и задорными песнями и частушками заглянул Михаил Иванькин и вокальная группа "Горница" (руководитель Лилия Семиноненкова), чьи добрые и душевые, веселые и задорные песни под аккомпанемент Александра Маханькова всегда звучат искренне и по-особому. Ожила и заиграла звонкая тальяночка, представили воображению картины заснеженных родных и милых сердцу российских просторов, человеческих взаимоотношений, мечты о свиданиях и признаниях в любви. Поведали артисты об ожидании в морозную заснеженную зиму прихода весны, когда оживает не только природа, но желания и чаяния любого человека.

Не обошлось на этой доброй встрече в теплом кругу друзей без танцев старинных и нашими предками так горячо любимых. Ну, и какие же посиделки без игр да забав и загадок обо всем, что касается зимы, которые зрили успешно разгадали.

Поддержал новогодние традиции любимый сказочный волшебник страны - Дед Мороз с его добрыми пожеланиями здоровья, успеха, радости, счастья и мира и поздравлениями с Новым годом, светлым Рождеством и святым Крещением.

**Елена СТАРОВОЙТОВА**

**ПФР информирует****О Федеральной социальной доплате к пенсии**

Российским законодательством с 1 января 2010 г. была впервые введена федеральная социальная доплата (ФСД) до прожиточного минимума к пенсии неработающим пенсионерам. Такая доплата устанавливается пенсионерам, общая сумма материального обеспечения которых не превышает величины прожиточного минимума пенсионера, установленного в субъекте РФ.

В Смоленской области на 2018 г. областным законодательством установлена такая величина прожиточного минимума в сумме 8674 рубля. Таким образом, неработающие пенсионеры, общая сумма материального обеспечения которых в 2018 году в Смоленской области не достигнет 8674 рублей, будут иметь право на федеральную социальную доплату к пенсии до указанного размера.

Гражданам, получающим либо получавшим в 2010-2017 годах ФСД, её размер будет пересмотрен в сторону увеличения без заявлений.

Пенсионеры, которые в 2018 г. впервые приобретут право на установление ФСД (по причине увольнения либо если общий доход составляет ниже 8674 руб.), могут реализовать это право только путем подачи соответствующего заявления в территориальный орган ПФР по месту жительства.

Социальная доплата к пенсии устанавливается с 1-го числа месяца, следующего за месяцем обращения за ней с соответствующим заявлением. Получателям пенсии по случаю потери кормильца в возрасте до 18 лет (кроме получателей таких пенсий от "силовых" ведомств) социальная доплата устанавливается в беззаявительном порядке со дня, с которого назначается соответствующая пенсия, но не ранее, чем со дня возникновения права на указанную социальную доплату.

Всем пенсионерам, независимо от ведомства получения пенсии, указанную доплату устанавливают территориальные органы ПФР по месту жительства.

Поскольку федеральная социальная доплата к пенсии устанавливается только неработающим пенсионерам, при поступлении на работу ( осуществлении иной деятельности) пенсионер, получающий федеральную социальную доплату, обязан безотлагательно проинформировать об этом территориальный орган Пенсионного фонда по месту жительства.

**Конкурсы**

# Любовь к Отечеству - не просто слова

**Ксения Доманова стала победителем регионального этапа конкурса "Отечество"**

7 декабря в Смоленской областной библиотеке имени Твардовского прошел финал регионального этапа Всероссийского конкурса исследовательских краеведческих работ учащихся 8 - 11 классов "Отечество". Победителем конкурса стала ученица 9 класса Хиславичской средней школы Ксения Доманова.

Всероссийский конкурс "Отечество" - это масштабное мероприятие, собирающее лучших юных краеведов России в следующих номинациях: "Военная история", "Культурное наследие. Этнография", "Родословие. Земляки", "Экология", "Летопись родного края", "Краеведение". Ежегодно на школьном уровне в конкурсе принимают участие свыше миллиона старшеклассников. Затем следует отбор на районном и региональном уровнях. В этом году на региональный этап конкурса в Смоленске было заявлено свыше 150 научных исследований юных краеведов, из которых в финал прошли лишь 58.

У хиславичанки Ксении Домановой уже есть богатый опыт участия в подобных мероприятиях: она является неоднократным призером всероссийских и международных творческих конкурсов. Помимо учебы в школе и увлечения литературой и музыкой, Ксения много времени посвящает поисковой работе, поэтому понятия "патриотизм" и "любовь к Отечеству" для нее не просто слова, а неотъемлемая часть жизни. С октября 2016 года Ксения является бойцом поискового отряда "Хослав" под руководством Андрея Алексеевича Волоцуева. Участие в многочисленных патриотических акциях и увлекательная исследовательская деятельность в составе поискового отряда "Хослав" вдохновили Ксению на участие в конкурсе "Отечество". В течение нескольких месяцев Ксения работала над исследова-



тельским проектом "Патриотизм и поисковое движение глазами подростков", который она представила в номинации "Краеведение".

- Главной целью моего проекта было привлечение внимания хиславичских школьников к поиско-

вому движению и истории нашего родного края, - рассказывает Ксения Доманова. - Я провела опрос среди старшеклассников нашего района на тему "Твои знания о войне и поисковом движении". Также я подготовила видео-интервью с некоторыми жителями Хиславичского района, которые поделились своими мнениями по поводу деятельности поисковых отрядов. И заключительная часть проекта посвящена нашему поисковому отряду "Хослав": истории его создания и итогам поисковой деятельности. Я очень рада, что жюри так высоко оценило мою работу, и, конечно же, хочу поблагодарить моего научного руководителя Елену Николаевну Галынскую, преподавателя русского языка и литературы Татьяну Викторовну Сафонову и командира нашего отряда Андрея Алексеевича Волоцуева за помощь в работе над проектом.

По итогам финала регионального этапа конкурса "Отечество" Ксения Доманова одержала безоговорочную победу, набрав максимальное количество баллов: 60 из возможных 60-ти (30 баллов за содержание работы и 30 за ее защиту). Второе место поделили Алина Седнева (Смоленск) и Андрей Николаев (Ярцево), а третье место заняла Софья Корнилова (Ершичи). В начале 2018 года ребята примут участие в очередном отборе для участия в финальном этапе конкурса, который пройдет в Москве.

Мы от всей души поздравляем Ксению Доманову с победой в конкурсе "Отечество" и желаем ей новых успехов в учебе, творчестве и поисковой деятельности. Очень радостно, что в нашем небольшом поселке есть настоящие юные патриоты, которым не безразлична история и дальнейшая судьба нашей малой родины.

**Анастасия СТЕФАНОВА**

**Актуальная тема**

## Свет, спасающий жизнь

Зимние короткие световые дни, утренние сумерки и ранние вечера совсем не означают, что жизнь наша проходит вне улицы. Взрослые ходят на работу, по своим делам, детвора - в школу, в детские сады. И всех нас подстерегает опасность при переходе улиц, движении воль проезжей части. В этот период особенно важно соблюдать правила дорожного движения, которые касаются и пешеходов.

Пропаганда правильного поведения на дороге сегодня уделяется большое внимание. Профилактические беседы проводят сотрудники ГИБДД, в школах - учителя и воспитатели. Не остаются безучастными к проблеме безопасности на дорогах и местные власти. Например, в преддверии новогодних каникул, выезжая на встречи в сельские поселения, глава муниципального образования "Хиславичский район" Смоленской области П. П. Шахнов, председатель Хиславичского районного Совета депутатов С. Н. Костюкова вручали местной детворе светоотражающие наклейки, напоминая о важности использования световозвращателей.

Световозвращающие элементы на одежде очень важны, ведь именно в темное время суток наблюдается максимальное количество наездов на пешеходов. Это связано с тем, что водитель не имеет возможности вовремя увидеть человека, который идет впереди по дороге. Даже при минимальной (60 км/час) скорости передвижения автомобиля транспортное средство может не успеть вовремя затормозить. Но есть возможность решить данную проблему самим пешеходам, используя



зую светоотражающие элементы.

С 1 июля 2015 года в Российской Федерации пешеходы обязаны иметь световозвращатели. И уже сегодня эта деталь считается очень важной, и она входит в дизайн моделей многих популярных марок. Очень актуально это для школьников, которые часто возвращаются домой из школы без сопровождения взрослых и иногда вынуждены переходить дорогу, но это пригодится и для всех пешеходов. Присутствие светоотражающих элементов на одежде может значительно снизить травматизм на дорогах.

Такой элемент позволит лучше заметить пешехода, если на улице тем-

но, что актуально для зимнего времени года и просто в пасмурную или дождливую погоду. Очень хорошо, если светоотражающие элементы уже присутствуют на одежде, но, если их нет, такие элементы можно приобрести и пришить.

**Как крепить светоотражатели:**

\* Подвески (лучше, если их будет несколько) крепите за ремень, пуговицы. Значки - в любом месте на одежде. Считаете, что вы стали похожи на новогоднюю елку? Зато вас увидят издалека!

\* Нарукавные повязки и браслеты хорошо бы надевать не только на руки, но и на нижнюю часть брюк и шапочки

ку. Причем в городе их надо иметь с обеих сторон - и справа, и слева. На самом деле это тот самый случай, когда "чем больше - тем лучше". Специалисты советуют носить отражатели слева и справа, а также сзади и спереди.

\* Сумочку или портфель с закрепленными светоотражателями лучше нести в правой руке, когда идешь по правилам - по обочине или тротуару навстречу потоку автомобилей. Рюкзак - естественно, за спиной.

\* Самая лучшая одежда для нашей зимы - не только теплая, но и с нашитыми заранее световозвращающими элементами.

Уважаемые родители! Научите ребенка привычке соблюдать Правила дорожного движения. Побеспокойтесь о том, чтобы ваш ребенок "засветился" на дороге. Примите меры к тому, чтобы на одежде у ребенка были светоотражающие элементы, делающие его очень заметным на дороге.

Помните: в темной одежде маленького пешехода просто не видно водителю, значит, есть опасность наезда.

Но и взрослым не стоит пренебрегать требованиями к одежде, которая должна не только укрывать от холода, но дать возможность сделать вас видимым. Фликлеры - это, действительно, простое и эффективное средство стать более заметным на дороге. Ассортимент фликлеров в продаже сегодня невероятно велик. Вы можете подобрать совершенно незаметные отражатели, или выполненные в интересном дизайне.

Не стоит забывать о том, что обезопасить себя на дороге следует не только пешеходам. Велосипед, детская коляска, санки, ваш четвероногий питомец, которого вы ведете на поводке - все можно снабдить светоотражателями!

- управление транспортным средством без водительского удостоверения (ст.12.7 КоАП РФ)-125 АППГ-100,

- нарушение ПДД пешеходами (ст.12.29 КоАП РФ)- 576, АППГ- 568,

- перевозка детей без удерживающего устройства (ст.12.23 КоАП РФ)-73 АППГ-73

- ремни безопасности (ст. 12.6) - 767 АППГ-761.

В бюджет области поступило более 5 миллионов.

**Д.О. Беляев, начальник ОГИБДД МО МВД  
России "Починковский"**

**ОГИБДД информирует**

## Печальная статистика года

За 2017 год на территории обслуживания МО МВД России "Починковский" Смоленской области зарегистрировано 543 ДТП, учтенных 37 ДТП (АППГ-45) в которых 10 человек погибло (АППГ-6) и 39 получили ранения (АППГ-54) из них 3 ребенка госпитализированы с травмами (АППГ-2).

При повседневном надзоре за дорожным движе-

нием личным составом ОГИБДД МО "Починковский" выявлено и пресечено 652 нарушений ПДД - 5214 из них:

- управление транспортным средством в нетрезвом состоянии (ст.12.8 КоАП РФ)- 103 АППГ- 83,

- отказ от медицинского освидетельствования (ст.12.26 КоАП РФ) - 22 АППГ - 32,

**Подводя итоги**

## О важной работе военкомата

Военный комиссариат Хиславичского района со всеми поставленными в 2017 году задачами справился успешно. В календарном порядке в январе-феврале сотрудники военкомата проводили постановку на первичный воинский учет граждан 2000 года рождения.

В марте коллектив сдал 2-дневную комплексную проверку района комиссией ВКСО по вопросам мобилизационной готовности.

Комиссариат успешно справился с призывом на военную службу. Весенний и осенний призыва, включающие работу медицинских и призывных комиссий, проходили в соответствии с графиками. В этот же период проводился отбор граждан для направления в ВВУЗы Министерства обороны Российской Федерации. Особое внимание уделялось отбору кандидатов для обучения в ДОСААФ для подготовки будущих призывников к армейской службе.

В сентябре наш округ участвовал в учениях "Запад-2017" под руководством Президента Российской Федерации. Впервые более чем за 20 лет, в рамках уч-

ения "Запад-2017", в районе была объявлена частичная мобилизация.

Всего было мобилизовано 52 человека, из них 24 были направлены на военные сборы. В составе полка территориальной обороны в тяжелейших погодных условиях в течении месяца участники учений дислоцировались в районе аэродрома Северный. Военкомат должен выразить благодарность всем, кто участвовал в учениях, тем, кто помогал в их обеспечении.

Кроме этого в повседневном режиме в течении года решалось еще множество задач - это и ведение воинского учета различных категорий граждан, учет транспортных средств, пенсионная и социальная работа, участие в военно-патриотических мероприятиях, участие в смотрах-конкурсах объектов базы МР.

Подводя итоги работы в 2017 г., хотелось бы поблагодарить всех, кто сотрудничал с военкоматом, помог нам в большой и ответственной работе.

Грамотами военного комиссариата Хиславичского района награждены Татьяна Викторовна Герасимова,

специалист отдела образования и молодежной политики Администрации МО "Хиславичский район" Смоленской области, Любовь Алексеевна Тихонова, методист по работе с молодежью МБУК "Хиславичский районный центр культуры", Антонина Ильинична Павлова, преподаватель-организатор ОБЖ МБОУ "Хиславичская СШ", Валерий Васильевич Галынский, глава Микшинского сельского поселения, Валентина Ивановна Рябенкова, военно-учетный работник Микшинского сельского поселения, Татьяна Александровна Булатова, военно-учетный работник Городищенского сельского поселения, Людмила Владимировна Зарецкая, военно-учетный работник Иозефовского сельского поселения, Людмила Сергеевна Шалабодина, военно-учетный работник Корзовского сельского поселения, Алексей Михайлович Куриленков, майор полиции, старший участковый уполномоченный пункта полиции по Хиславичскому району МО МВД РФ "Починковский", Виктор Валерьевич Холодков, капитан полиции, участковый уполномоченный пункта полиции по Хиславичскому району МО МВД РФ "Починковский", Валерий Николаевич Цыркунов, главный редактор районной газеты "Хиславичские известия".

**А. В. Бабинцев, военный комиссар Хиславичского района**

**С Антинаркотической комиссии**

## Подведены итоги года

На заседании Антинаркотической комиссии муниципального образования "Хиславичский район" Смоленской области, состоявшейся 27 декабря 2017 г. и работавшей под председательством Главы муниципального об-

разования "Хиславичский район" Смоленской области Петра Петровича Шахнова, были подведены итоги 2017 года.

С докладом о результатах деятельности пункта полиции по Хиславичско-

му району МО МВД России "Починковский" по противодействию преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотических средств за 2017 год выступил начальник пункта полиции п. Хиславчи С. Е. Латышев.

Главный редактор газеты "Хиславичские известия" В. Н. Цыркунов доложил о работе редакции по информированию населения о профилактике и выявлению негативных явлений.

На заседании был утвержден план работы Антинаркотической комиссии на 2018 год.

**Светлана НИКОЛАЕВА**

**Государственная инспекция МЧС России по Смоленской области информирует**

## Меры безопасности на льду

При переходе водоема по льду следует пользоваться оборудованными ледовыми переправами или проложенными тропами, а при их отсутствии - убедиться в прочности льда с помощью пешни. Проверять прочность льда ударами ноги опасно.

Во время движения по льду следует обходить опасные места и участки, покрытые толстым слоем снега. Особую осторожность необходимо проявлять в местах, где быстрое течение, родники, выступают на поверхность кусты, трава, впадают в водоем ручьи и вливаются теплые сточные воды промышленных предприятий, ведется заготовка льда и т. п.

Безопасным для перехода является лед с зеленоватым оттенком и тол-

щиной не менее 7 см.

При переходе по льду группами необходимо следовать друг за другом на расстоянии 5-6 м и быть готовым оказать немедленную помощь впереди идущему.

Перевозка грузов производится на санях или других приспособлениях с возможно большей площадью опоры на поверхность льда.

Пользоваться на водоемах площадками для катания на коньках разрешается после тщательной проверки прочности льда, толщина которого должна быть не менее 12 см, а при массовом катании - не менее 25 см.

При переходе водоема по льду на лыжах рекомендуется пользоваться

проложенной лыжней, а при ее отсутствии, прежде чем двигаться по целине, следует отстегнуть крепления лыж и снять петли лыжных палок с кистей рук. Рюкзак или ранец необходимо взять на одно плечо. Расстояние между лыжниками должно быть 5-6 метров. Во время движения лыжник, идущий первым, ударами палок проверяет прочность льда и следит за его состоянием.

Во время рыбной ловли нельзя пропивать много лунок на ограниченной площади и собираться большими группами. Каждому рыболову рекомендуется иметь спасательное средство в виде шнура длиной 12-15 м, на одном конце которого должен быть закреплен груз весом 400-500 г, а на

другом изготовлен петля. В местах с большим количеством рыболовов на значительной площади льда в периоды интенсивного подледного лова рыбы должны выставляться спасательные посты, укомплектованные подготовленными спасателями, оснащенными спасательными средствами, электромегафонами, средствами связи и владеющими постоянно информацией о гидрометеорологической обстановке в этом районе. При угрозе отрыва льда от берега спасатели немедленно информируют об этом рыболовов и принимают меры по удалению их со льда.

**При любых чрезвычайных ситуациях звонить - 01.  
С мобильных телефонов - 112.**

**Инспекторский участок  
"Десна"**

## Сообщения

Администрация муниципального образования "Хиславичский район" Смоленской области информирует население о предполагаемом предоставлении в аренду земельного участка категории земель - земли населенных пунктов, расположенного по адресу: Российская Федерация, Смоленская область, Хиславичский район, Хиславичское городское поселение, п. Хиславичи, ул. Дорожная, 24Б.

Разрешенное использование - ведение личного подсобного хозяйства на приусадебных участках, площадь земельного участка - 1449 кв.м.

Ознакомиться со схемой расположения земельного участка можно по адресу: Смоленская область, п. Хиславичи, ул. Советская, дом 23, Отдел по экономике и комплексному развитию, на официальном сайте Администрации муниципального образования "Хиславичский район" Смоленской области <http://hislav.admin-smolensk.ru/>, на официальном сайте <http://www.torgi.gov.ru>.

Заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды подаются лично заявителем на бумажном носителе в течение 30 дней со дня опубликования данного информационного сообщения.

В случае поступления в указанный срок более одного заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды, соответствующего требованиям, указанным в настоящем извещении, право на заключение договора аренды земельного участка будет предоставлено победителю открытых торгов в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Заявления принимаются по адресу: 216620, Смоленская область, п. Хиславичи, ул. Советская, дом 23, Администрация муниципального образования "Хиславичский район" Смоленской области. Телефон для справок 2-11-00.

Администрация муниципального образования "Хиславичский район" Смоленской области информирует население о предполагаемом предоставлении в аренду земельного участка категории земель - земли населенных пунктов, расположенного по адресу: Российская Федерация, Смоленская область, Хиславичский район, Хиславичское городское поселение, п. Хиславичи, ул. Дорожная, 24А.

Разрешенное использование - ведение личного подсобного хозяйства на приусадебных участках, площадь земельного участка - 1255 кв.м.

Ознакомиться со схемой расположения земельного участка можно по адресу: Смоленская область, п. Хиславичи, ул. Советская, дом 23, Отдел по экономике и комплексному развитию, на официальном сайте Администрации муниципального образования "Хиславичский район" Смоленской области <http://hislav.admin-smolensk.ru/>, на официальном сайте <http://www.torgi.gov.ru>.

Заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды подаются лично заявителем на бумажном носителе в течение 30 дней со дня опубликования данного информационного сообщения.

В случае поступления в указанный срок более одного заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды, соответствующего требованиям, указанным в настоящем извещении, право на заключение договора аренды земельного участка будет предоставлено победителю открытых торгов в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Заявления принимаются по адресу: 216620, Смоленская область, п. Хиславичи, ул. Советская, дом 23, Администрация муниципального образования "Хиславичский район" Смоленской области. Телефон для справок 2-11-00.

Администрация муниципального образования "Хиславичский район" Смоленской области информирует население о предполагаемом предоставлении в аренду земельного участка категории земель - земли населенных пунктов, расположенного по адресу: Российская Федерация, Смоленская область, Хиславичский район, Хиславичское городское поселение, п. Фролово, ул. Северная, 14А.

Разрешенное использование - ведение личного подсобного хозяйства на приусадебных участках, площадь земельного участка - 558 кв.м.

Ознакомиться со схемой расположения земельного участка можно по адресу: Смоленская область, п. Хиславичи, ул. Советская, дом 23, Отдел по экономике и комплексному развитию, на официальном сайте Администрации муниципального образования "Хиславичский район" Смоленской области <http://hislav.admin-smolensk.ru/>, на официальном сайте <http://www.torgi.gov.ru>.

Заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды подаются лично заявителем на бумажном носителе в течение 30 дней со дня опубликования данного информационного сообщения.

В случае поступления в указанный срок более одного заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды, соответствующего требованиям, указанным в настоящем извещении, право на заключение договора аренды земельного участка будет предоставлено победителю открытых торгов в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Заявления принимаются по адресу: 216620, Смоленская область, п. Хиславичи, ул. Советская, дом 23, Администрация муниципального образования "Хиславичский район" Смоленской области. Телефон для справок 2-11-00.

Администрация муниципального образования "Хиславичский район" Смоленской области информирует население о предполагаемом предоставлении в аренду земельного участка категории земель - земли населенных пунктов, расположенного по адресу: Российская Федерация, Смоленская область, Хиславичский район, Корзовское сельское поселение, д. Козлово 1-е.

Разрешенное использование - приусадебный участок личного подсобного хозяйства, площадь земельного участка - 1195 кв.м.

Ознакомиться со схемой расположения земельного участка можно по адресу: Смоленская область, п. Хиславичи, ул. Советская, дом 23, Отдел по экономике и комплексному развитию, на официальном сайте Администрации муниципального образования "Хиславичский район" Смоленской области <http://hislav.admin-smolensk.ru/>, на официальном сайте <http://www.torgi.gov.ru>.

Заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды подаются лично заявителем на бумажном носителе в течение 30 дней со дня опубликования данного информационного сообщения.

В случае поступления в указанный срок более одного заявления о намерении участвовать в аукционе на право заключения договора аренды, соответствующего требованиям, указанным в настоящем извещении, право на заключение договора аренды земельного участка будет предоставлено победителю открытых торгов в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Заявления принимаются по адресу: 216620, Смоленская область, п. Хиславичи, ул. Советская, дом 23, Администрация муниципального образования "Хиславичский район" Смоленской области. Телефон для справок 2-11-00.

**Глава муниципального образования "Хиславичский район" Смоленской области П.П. Шахнов**

## По волнам памяти

(Продолжение. Начало в №№ 46-51, 2017 г.)

### Глава 5. Х.В.П.О. (ХИСЛАВИЧСКОЕ ВОЛЬНО-ПОЖАРНОЕ ОБЩЕСТВО)

Становой пристав Яновский, гроза местечка, когда после февральской революции покидал местечко, сказал Левину, с которым жил по соседству, что сынок его Савелий омрачил его, пристава, существование, и что он род, наконец, избавиться от проделок такого неуёмного озорника. Кстати, существенно будет отметить, что Савелий после революции переселился в Москву, сын его - гвардии старший лейтенант Левин Борис Савельевич - в годы Отечественной войны заслужил звание Героя Советского союза (Указ Верховного Совета от 26.10.1944 г.). Однако в ожидании начала репетиции люди заполнили всю Школьную площадь, прилегающую к пожарному сараю. Из-за поворота улицы показывается начальник дружины Шепа Славин. Раздаётся команда: "Становись!". Впереди становятся музыканты. Один к одному, высокие, плечистые, с блестящими медными трубами: Симен-Эле Сандлер, Хаим-Лейб Сандлер, Лейб Драгилев, Хаче Дымент, Залман Горчаников, Зелик Сорин, Мотэ Самолюбов, Шмуэл-Итше Тихон и другие. По рангам выстраиваются топорники в красном, синие кашальчики и бородатые охранники. Колонна занимает по длине всю улицу. "Смирно!" - командаует Эрман, и Шепа Славин в красном суконном костюме с золотыми пуговицами мелкой переваливающейся походкой обходит строй пожарников и здоровается с ними. В нестройный ответный гул врывается мощный оркестровый туш.

После расчёта топорников на десятки Хаим Эрман громко произносит: "Загорелся дом Аснина. Первый десяток - тушить. Второму десятку тушить дом Фарберова, третьему, четвёртому тушить хасидскую синагогу".

Подымается страшная суматоха. Пожарные стремглав бросятся к объектам, расположенным в кругу школьной площади, и через минуту-другую появляются на крышиах, ловко карабкаясь и поднимаясь вверх.

С крыши раздаются неистовые крики: "Воды! Воды!". Мотэ Славин успел уже развернуть водообеспечивающую технику. С грохотом и шумом разворачиваются машины, бочки с водой посыпаются беспрерывно. Кашальчики взмахивают рычагами насосов вверх, вниз. Вода, наполняя длинные брезентовые шланги, с резким потрескиванием выбрасывается из брандспойтов. Сильная высокая струя воды достигает крыши домов и вот-вот обрушится на белые фигуры топорников, прячущихся от воды на противоположной стороне крыши. С криком и шумом проносятся малыши мимо брандспойтов Алтэра Кивеса и Велвела Стесина.

"Воды! Воды!" - кричат они, и Алтэр Кивес, направляя струю воды в сторону убегающей детворы, обливает их с ног до головы. С прилипшими к худеньким kostylevым тельцам штанишками носятся счастливые, радостные мальчишки подальше от Алтэра Кивеса с его глупыми шутками.

Пронзительный свисток Эрмана означает, что деловая часть репетиции закончилась. Опережая друг друга, лазальщики спускаются с крыши различными способами. Внимательные глаза девушки настороживо следят за поведением своих избранников или поклонников.

Меер Аснин, подложив под себя кусок фанеры, скользит с крыши, как со снежной горки, и прыгает в траву. Отряхиваясь и бренча пожарными доспехами, он первый становится в строй. За ним следуют один за другим остальные. Замешавшиеся провожаются язвительными усмешками.

Уже вечерело. Построенная колонна с факелами в руках направляется по улицам торжественным шествием. Оркестр играет военные марши, со звоном и грохотом проносятся пожарные машины и бочки. В косых лучах заходящего солнца темневшие улицы местечка празднуют необычный день - репетицию пожарных.

В центре сада колонна выстраивается в каре. Шепа Славин произносит краткую речь, благодарит дружину за их отличную работу на репетиции, выражает надежду, что в этом году, так же как и в прошлом, пожаров не будет, провозглашает здравицу в честь пожарных. Раздаётся громкое "Ура!", и в воздухе, подхваченные крепкими руками, взлетают Шепа Славин, Хаим Эрман и другие. Оркестр поднимается на трибуну, специально для него построенную. Марши и вальсы оглашают сад и его дальнние аллеи. Будки-ларьки бойко торгуют лимонадом, сладостями и водкой.

В будке Итче Новикова Вайнштейн что-то доказывает Мотику Славину. Последний с ним не соглашается. Не находя доводов для своей точки зрения, Мейшке, любитель зелья, наливает полный стакан Мотику и, сам опрокидывая не меньшую толику, продолжает убеждать приятеля в чём-то самому себе не понятном.

В аллеях сада темно. То здесь, то там мелькают белые фигуры, плотно прижатые к тёмным силуэтам своих подруг. Гулянья продолжаются. Отличительной чертой этой общественной организации в Хиславичах было участие в ней русские части населения. Сначала русские, именуемые мещанами, стояли в стороне от всех противопожарных мероприятий. Бедность, многосемейность и сплошная безграмотность держала их в тисках тяжёлого труда и безропотного существования. Основным источником их материальных благ были небольшие надёль земли. Каждый хозяин имел в поле свою гумно, куда свозил снопы для сушки и обмолота. Примитивный способ сушки зерна на овинах с так называемым чёрным дымоходом часто заканчивался загоранием гумна и полным уничтожением результатов тяжёлого труда всей семьи. Гумно, крытое соломой, каклучина горело в течение короткого времени.

Пожары в поле не угрожали домам в местечке. Но пожарные со всеми своими средствами на рыхах выезжали в поле и вступали в борьбу с яростным огнём. Баграми растаскивали охваченные пламенем бревна гумен, спасали собранный урожай.

Безучастная чёрствость русских соседей понемногу таяла, и в последнее время хозяева-мещане активно участвовали во всех мероприятиях Хиславического вольно-пожарного общества, добросовестно выполняя все установленные правила.

Шепа и Мотэ Славины, Хаим Эрман, Итче-Веле Левин имели свои обыкновенные местечковые торговые дела, но когда вспоминаешь этих людей, их труд, работу и личные средства, которые они вкладывали в общее дело защиты местечковой бедности от стихийных бедствий, каково бы ни было наше отношение сейчас к этим бывшим так называемым лавочникам - они остаются в памяти людей как верные и добрые сыны народа.

Недавно я беседовал со старым человеком Абрамом Моисеевичем, моим земляком. Он прожил долгую и нелёгкую жизнь. От своего портновского ремесла он получил старости тридцать пять рублей пенсии и негнувшиеся узловатые пальцы. Я спросил его, помнит ли он братьев Славиных и Хaima Эрмана.

"Как их не помнить? - ответил он. - Это были настоящие общественные работники". Знал, конечно, Абрам Моисеевич о горькой участи, постигшей этих добрых и великолдуших людей. Ещё до прихода немецких фашистов они вынуждены были покинуть свои родные насиженные места, искать место в жизни, приспособиться к непривычным работам и закончить свой путь вдали от родных и знакомых.

### Глава 6. ПЕРЕЖИВЁМ

Однажды в какой-то день начавшегося лета, когда отец и

## Как это было

Лиза сидели на столе и сосредоточено работали, а мать перебирала щавель, который мы, младшие из семи - Голд, я и Маша, только что собрали на лугу в Яленичах, открылась дверь, и в дом вошёл Иоше-Калмен Кругляков.

Мы все насторожились. Иоше-Калмен был обычным евреем, но к нам никогда не приходил и по ряду своих занятий никакого отношения к нам не имел. Был он высок, широкоплеч и худощав в поношенном пиджаке из чёртовой кожи, таких же потёртых брюках, заправленных в большие юфтьевые сапоги. Чёрная борода и ниспадающие рыжеватые усы удлиняли его крупное лицо, которое всё время лукаво улыбалось. Глаза его весело и хитрело поблескивали.

Поздоровавшись, он сел на табуретку, скрестил ноги и оперся на палку - обычную длинную палку, даже не обстроганную. Поговорив о том, о сём, Иоше-Калмен осторожно и как бы нехотя дал понять отцу, что он-де купил дом, в котором мы живём, но он нас не гонит, нет, не дай Бог, он только пришёл сказать, что отныне он будет хозяином дома, чтобы мы не вздумали платить квартплату бывшей хозяйке Эйдле, и что он тоже не будет брать у нас платы за квартиру.

Живите в этом доме сколько хотите, сказал Иоше-Калмен, но если найдёте другую квартиру, пусть не сегодня, но завтра и даже не через месяц, но если вы найдёте другую квартиру, то он полагает, что к осени он успеет отремонтировать дом, а пока он будет завозить лес и будет обновлять сарай во дворе.

"Вы же понимаете", - сказал Иоше-Калмен, - мне сарай нужен, как вам утюг или ножная машина. Мое дело лошади, а для лошадей нужен сарай".

Он ушёл. Отцу уж не до работы было. Мне жалко стало нашей большой квартиры. Вряд ли мы найдём сейчас квартиру из четырёх комнат, кухни, чулана, сарай и большого зелёного двора. Я любил каждый уголок нашего дома и окно в углу залы, из которого я часами смотрел на далёкое окно библиотеки Рабиновича. В долгие осенние вечера свет лампы библиотеки манил, как волшебный огонёк. Я любил эти большие и пустые комнаты, в которых я бегал, ревелся, проспал.

Через месяц мы были уже на другой квартире на этой же заводской улице скрытое наших соседей, но в каком доме - Боже мой! Новый наш хозяин Григорий Тимофеевич Подмастерьев по прозвищу Курочкин имел пятистенный дом под одной крышей. Его многочисленной семье понадобился бы весь дом, но жил Курочкин бедно. Его лошадь была самая тощая на нашей улице, телега немазаная, а бесцветная корова его со влажными и шершавыми от прилипшего навоза боками выделялась из всего стада. Двор Гришечки был покрыт сплошным болотом из настойной жижи.

Одну половину своего дома к улице Курочкин сдал нам в аренду. Попали мы из рая в ад. Общие сени мы разделили на две части перегородкой, и жилища наши оказались разделёнными. Мы произвели очистку заарендованной половины, настелили мостики на дворе вдоль стены к дверям наших сеней и расставили наш домашний скарб. В летние сумерки после вечерней молитвы, когда все собирались за ужином, отец сказал: "Теперь здесь, в этой квартире, душа нашей Хай больше нас тревожить не будет". Ха-Малке, наша старшая сестра, умерла в прошлую зиму, и все мы в старом доме, где прожили много лет, не могли отдельаться от чувства тревоги, преследовавшей нас. В каждом углу, на печи, за перегородками нам мерились душа нашей Хай в образе туманной маски, плачущего ветерка и белого шелеста.

"Здесь этого больше не будет", - сказал отец, и нам не так тяжело стало здесь, в этой неуютной тесноте в окружении грязного двора, хрюкающих свиней, ищущих липовых глаз голодных животных.

Как-то осенью, когда работы на заказ немного прибавилось и продуктов стало больше, сели мы всей семьёй ужинать. Каждый получил свой стакан кипятка, заваренного сушёной морковью и подслащенной патокой, кусок подсушенной лепёшки. Оделив всех, чем Бог послал, мать села за стол, посмотрела на всех, весело жующих, сказала: "Растим, пестуй детей, а на старости зятя и невестки на порог дома не пустят нас". - "Если моя жена обидит тебя чем-либо, - сказал я, - я её вот так прочу!" И показав, как стану наказывать жену, взмахнул рукой и ударил сестрёнку Машеньку по уху. Удар, конечно, был не сильный, щека у Машеньки даже не покрасовала, но Машенька, самая младшая из десяти наших братьев и сестёр, была любимицей отца, и никто не смел её обижать николечко. Отец только было поднялся наказать меня за озорство, как я вскрикнул: Машенька уколола меня в плечо булавкой. Обнажив мое плечо, мати быстро стёрла капельку крови, шлепнула меня по спине, а затем и Машеньку.

Ночь прошла спокойно. Назавтра плечо разболелось, а к ночи у меня поднялась температура. Вся рука от кисти до шеи налилась бурым цветом. Я метался в жару, бредил, то я носился по гладкой полированной поверхности. Конца и края не было этой нескончаемой равнине. Падать нельзя - можно разбиться как стеклянный стакан, но держаться на ногах уж не сил. Я кричу: "Мама!". Чувствую приосновение прохладных пальцев. Я крепко прижалась к маминой руке. То вдруг откуда-то появляются копны сена. Могучие, круглые как шары, они катятся и всей своей массой наваливаются на меня. Я задыхаюсь, но огромный шар проносится дальше, и я легко выдыхаю. Ещё шар накатывается, опять задыхаюсь, снова проносится сено. Устаю бороться с этими как бы живыми шарами. Их много, очень много, и снова кричу: "Мама!". Слышу мамин дрожащий голос. Она кричит отцу: "Встань, отец, сделай что-нибудь, ведь мальчик погибает". Я открываю глаза. Все собрались около меня. Я пью морковный чай и мне веселей, что все около меня, что Машенька, припав к моим ногам, тихонько плачет.

"Пусть Маша пойдёт спать, она же маленькая", - говорю я, и Маша уходит в свой угол. Сейчас все меня слушают, все исполняют мои желания, а я великолдушен, всем всё прощаю. Мне от этого становится легко.

Утром отец ушёл за доктором. В доме быстро убрали, подмели, сняли со стола угот, колоду, ножницы. Швейную машину покрыли полотном, стол скатертью, а на скатерть положили тетради и ручку с пером, приподняв кончик пера к очищенному краю чернильницы. Так всегда делали, когда выывали в дом доктора. Меня вынесли из маленькой спальни в большую комнату и положили на канапу. Когда врач Рабинович пришёл, отец принял из его рук пальто и шляпу и повесил на одиноко торчащий гвоздь, специально для этого случая включенный отцом в стену. Доктор Рабинович, невысокий худощавый человек в чёрном костюме с жилетом, в золотом пенсне, с белыми, снежно белыми волосами, стоял ёжиком, и белой бородкой клинышком, был величав и обаятелен. Серьёзный и молчаливый.

Казалось, что одним только приходом в дом он приносит исцеление. Звали его, конечно, в исключительных случаях. Каждое посещение оплачивалось без определённой таксы. Мы никогда не скучали на оплату за визит.

Рабинович подошёл ко мне, осмотрел опухшее плечо и руку, достал чёрную трубочку и начал меня выслушивать. Я дышал и не дышал, кашлял и молчал, а Рабинович всё слушал, хмурился седые брови и высокий морщинистый лоб. Потом подошёл к столу, хотел было взяться за ручку с пером, но медленно повернулся к отцу и сказал: "Надо мальчика везти в Смоленск".

Мать мгновенно скрестила пальцы, напряжённо и болезненно давила и гнула их. Лиза крепко прижимала руки к вискам. У Голды заблестели слёзы в глазах, а Маша заплакала. Отец сто-

ял растерянный напротив доктора, и руки его, натруженные руки, безвольно опустились. Везти в Смоленск значило, что большой в опасности и что здесь у доктора Рабиновича нет средств для спасения.

Мне стало весело от того, что я не чувствовал никакой опасности, что я смогу успокоить обезумевшую мать, что я, быть может, скоро, совсем скоро помчусь в санях до самого Смоленска, хотя я знал, что это только мечта. Вряд ли повезут меня в Смоленск, для этого деньги нужны. Когда доктор ушёл, я спрыгнул с канапы, подбежал к маме и сказал: "Мама, не надо, мне хорошо, не надо в Смоленск, я и так выздоровею". Подняв на руки, мать уложила меня в постель, и слёзы надежды и горечи потоками лились из её глаз.

Прибежала тётя Рохл, мамина сестра. Худенькая, маленькая, очень подвижная она высыпала доктора и сказала, что никогда не надо меня везти. Она сама за меня возьмётся и поставит на ноги. Тёте Рохл мы все верили, она на ветер слова не бросает. Больных своей большой семьи она сама выхаживала. По бедности доктора почти не вызывала. И принесла моя добрая тётя Рохл за работу. Где-то достала свежие зябчики шкурки и мокрой жирной стороной обложила плечо и руку, обвязала полотном и длинным холщовым полотенцем. В плечевой опухоли болело клевало и сосало. В руке жгло и ныло. Я метался в беспомощности. Ночью, когда мать и тётя Рохл немногого вздремнули, я соскочил с опротивевшей кровати, подбежал к столу и выпил целый стакан воды. Вода была солёная и отдавала лекарственным запахом. Когда тётя Рохл вдруг проснулась и увидела в моей дрожащей руке порожний стакан, испуганно вскрикнула: "Ты же выпил стакан борной кислоты, тебе нехорошо, правда? Срыгни этот негодный напиток, тебе плохо будет от него". Меня в самом деле стало тошнить, и не успела тётя Рохл поднести ведро, как фонтаном полилась из меня вода. Меня рвало долго, всё тело судорожно скрижалось. В какой-то момент я почувствовал облегчение в руке. Спал я долго, а когда проснулся, около меня хлопотали, обмывали рану в плече, убирали залипшие гноем рубашку и простыню, переодевали, накрыли рану зябчей шкуркой, и я снова уснул. Выздоровил я медленно. На дворе уже лежал снег. Сквозь чистые стёкла окон я видел, как плавно, кружась и снижаясь, ложатся снежинки на крыши домов, деревья и заборы. Я спал, просыпался и снова засыпал. Однажды утром по улице промчались всадники. Я посмотрел в окно и приподнял к стёклам. Солдаты с карабинами, шашками и шпорами на сапогах ходили от дома к дому и на калитках или заборах ставили цифры. Уже несколько раз я пробовал выходить на улицу, но голова кружилась, и долго гулять мать не позволяла. Теперь я горел от нетерпения узнать, кто они, эти солдаты-кавалеристы, и что они пишут на

Дорогого, любимого сына **ПЕТРОВА Андрея**  
от чистого сердца поздравляю с юбилеем!  
В этот праздничный день я желаю удачи,  
Счастья и любви еще в придачу.  
А еще желаю я расцвета,  
Доброго здоровья и зимой, и летом.  
Чтобы солнце с неба ясного светило,  
Сердце дорожило и любило,  
Чтобы горе и тоска, что есть порой,  
Обходили дом твой, сынок, стороной.

**Мама**

Сердечно поздравляем с юбилеем дорогого,  
любимого папочки **ПЕТРОВА Андрея!**  
Пожеланий всех не перечесть,  
Тебя, родной, мы поздравляем!  
Так хорошо, что ты на свете есть,  
Тебя мы любим, ценим, уважаем.  
За щедрость сердца, доброту души,  
Спасибо за тепло, заботу, радость,  
Что каждый день нам даришь ты.  
**С любовью, Ярослав, Иван, Виктория**

Горячо и сердечно поздравляем с юбилеем  
дорогого брата **ПЕТРОВА Андрея!**  
Хотим успехов пожелать во всем,  
Сама судьба пусть в жизни помогает,  
И за одним хорошим, добрым днем,  
Другой, еще прекрасней наступает.  
Пусть все, кто дорог, счастливо живут,  
Ведь счастье близких очень много значит.  
Пусть в жизни встречи радостные ждут,  
Люби, здоровья и большой удачи.

**Брат Владимир и его семья**

От всей души поздравляем дорогого брата  
**ПЕТРОВА Андрея** с юбилеем!  
Желаем быть всегда любимым,  
Красивым, статным, молодым,  
Желаем быть необходимым  
Всем, всем - и близким, и родным!  
Пусть исполняются мечты,  
Живи всегда в добре, достатке.  
Чтоб был безумно счастлив ты,  
Здоровье пусть будет в порядке!

**Сестра Наташа и ее семья**

Сердечно поздравляем дорогого племянника  
**ПЕТРОВА Андрея** с юбилеем!  
Так важно в ситуации любой  
Уверенным в победе оставаться,  
Чтоб не случилось - быть самим собой,  
И даже если трудно - не сдаваться!  
Пускай поддержка близких и друзей  
Поддержит и поможет в каждом деле,  
Пусть сбудутся желания скорей,  
Пусть станут достижимыми все цели!  
**Тёти Света, Лилия**

**\*\*\***

Искренне поздравляем с днем рождения  
**ПЕЛЁВИНА Сергея Владимировича!**  
Желаем счастья в этот день  
И долгих лет, и долгих дней,  
Любви родных, всех лучших благ,  
Удачи в планах и делах.  
Пусть же будет полной чашей,  
Светлым и уютным дом,  
И удача неизменно  
Доброй гостьюей будет в нем.

**Друзья Ерашовы**

Куплю рога лося и оленя.  
Дорого.  
Телефон - 8-905-163-39-09.

**Реклама****Слуховые аппараты!**

20 января с 9:00-10:00 в редакции газеты,  
по адресу: ул. Красная площадь, дом 8.

Настройка и консультация специалиста.

Гарантия на аппараты - 1 год.

Слуховые аппараты - от 4000 до 18000 руб.  
Имеются вкладыши, батарейки и аккумуляторы.

**Скидки пенсионерам 10%!**

Товар сертифицирован.

**Телефон для консультации: 8-961-522-70-79.**  
Св-во №010277210 от 13/05/08г ИФНС №11.

Имеются противопоказания,  
необходима консультация специалиста.

**Реклама****Поздравляем!**

От всей души поздравляем с юбилеем  
**ТИМОЩЕНКОВА Виктора Ивановича!**  
Шестьдесят лет - прекрасный юбилей!  
Хороший возраст для мужчины.  
Ты, главное, здоров будь, не болей,  
Для грусти не ищи во всем причины.  
В глазах твоих сверкает огонек,  
Пускай с годами он не угасает.  
И в этот очень праздничный денек  
С душою каждый счастья пожелает!

**Твоя семья: Надежда, Руслан, Лилия, Руслан****\*\*\***

Коллектив отдела службы занятости по Хиславич-  
кому району сердечно поздравляет с юбилеем  
**ТИМОЩЕНКОВА Виктора Ивановича!**

Шестьдесят - это мудрость  
и опыт житейский,  
Уваженье, почет  
и внимание друзей,  
И любовь, и гармония  
в дружном семействе,  
Это круглый, прекрасный,  
большой юбилей!  
Пожелать бы хотелось здоровья покрепче,  
Чтобы радости жизни ценить и любить!  
Пусть душа молодая мечтает, как прежде,  
В шестьдесят можно столько всего воплотить!

**\*\*\***

Искренне поздравляем  
**ТИМОЩЕНКОВА Виктора Ивановича**  
с юбилеем - 60-летием!

Виктор Иванович - один из первых, кто из нашего района попал в Афганистан, честно прошел дорогами той войны, выполнил интернациональный долг. Он первый из хиславичских афганцев, кому исполняется 60 лет.

Мы хотим пожелать юбиляру здоровья, радости, вдохновения, достатка. Должны сказать ему: «Не стоит забывать о том, что любовь и смех продляют жизнь. Так что, дорогой Виктор, улыбайся всегда и везде - и сердцем и душой!»

**С уважением, боевые друзья  
Хиславического района**

**\*\*\***

Районная организация КПРФ поздравляет с юбилеем **ТИМОЩЕНКОВА Виктора Ивановича!**  
Юбилей для такого мужчины -  
Это новый решительный взлёт!  
Мы желаем к заветным вершинам  
Устремляться смелее вперед!  
Никогда и нигде не сдаваться!  
Твердо верить в удачу, в успех,  
Новых целей легко добиваться,  
Вдохновляя примером нас всех!

**\*\*\***

Коллектив Хиславичского филиала СОГБУ «Смоленскавтодор» от всей души поздравляет с 60-летием **КРЕДИСОВА Алексея Матвеевича!**  
Мы пожелать хотим, как другу,  
Здоровья, счастья, славных дней.  
Чтоб не мела Вам в жизни вынужа,  
И лился теплый свет лучей.  
Не важно - первая, вторая  
Иль третья молодость пришла.  
Душа, как прежде, молодая,  
Как прежде, спорится дела.  
И пусть слегка виски седеют,  
Но это в жизни не беда.  
Пусть Ваше сердце не стареет  
Все Ваши долгие годы!

**Трудоустройство**

В Хиславическую газовую службу на постоянную работу требуется слесарь ТОВКГО с водительскими правами (категория В).

**Адрес:** п. Хиславичи, ул. Мира, д. 41.

**Телефон** - 8 (48140) 2-21-64.

**Услуги**

Ремонт холодильников на дому.  
Выезд в район. Вызов бесплатный.  
**Телефоны** - 8-920-709-66-79,  
8 (800) 550-66-79 (бесплатный).

**Реклама**

Учредители: аппарат Администрации Смоленской области, Администрация муниципального образования «Хиславичский район» Смоленской области,  
СМОЛЕНСКОЕ ОБЛАСТНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ УНИТАРНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «ХИСЛАВИЧСКИЕ ИЗВЕСТИЯ»

Выпуск издания осуществлен при финансовой поддержке Федерального агентства по печати и массовым коммуникациям

Мнение авторов публикаций не обязательно отражает точку зрения редакции.  
За достоверность объявлений всю ответственность несет рекламодатель.

Газета «Хиславичские известия»  
зарегистрирована Управлением Фе-  
деральной службы по надзору за со-  
блюдением законодательства в сфе-  
ре массовых коммуникаций и охране  
культурного наследия по ЦФО 10 мая  
2007 г. ПИ №ФС1-80332C

**АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:**  
216620, пгт. Хиславичи Смоленской обл.,  
ул. Красная площадь, д. 8  
Телефоны: редактор - 8 (48140) 2-23-93,  
общий отдел тел/факс - 8 (48140) 2-13-84,  
бухгалтерия - 8 (48140) 2-13-78.  
**Главный редактор** В. Н. Цыркунов

Газета «Хиславичские известия»  
выходит по пятницам.  
В розницу цена свободная.  
Подписной индекс 53958  
E-mail: hisizvest@rambler.ru

**Способ печати** офсетный.  
Тираж 900. Заказ № 25.  
Отпечатана в типографии  
ООО «Газета Авось-ка»  
ИНН 6723008844  
216400, Смоленская обл.,  
г. Десногорск, 2 мкр., Дом быта

Сердечно поздравляем уважаемую  
**РОМАНЕНКОВУ Тамару Павловну** с юбилеем!  
Не спрашивают сколько лет у женщины.  
Она всегда красива, молода,

Хоть сединой с морщинками отмечены

Так незаметно пролетевшие годы.

Все было в них - любовь и перемены,

А ты живешь характером светла,

Пережила невзгоды и потери,

Троих детей на ноги подняла.

Чего же пожелать еще?

От всей души от нас:

Живи, работай, не болей,

Чтоб встретить новый юбилей!

**Мельникова Вера, Ждановская Маша,  
Дмитрачкова Света, Тращенко Маша**

**\*\*\***

Добрые слова приветствия в день юбилея шлем  
**МОРОЗОВОЙ Валентине Петровне!**

Что может быть прекрасней юбилея!

Хоть и немного грустно в этот день.

Нам кажется, что мы стареем,

Что годы пролетели, будто тень.

Пусть сердце возрасту не поддается,

Пусть не страшат летящие годы,

Пусть хорошо и счастливо живется,

И пусть здоровье радует всегда!

**С уважением, Евдокимова Надя  
и Ждановская Маша**

**Наша почта****Возрождая традиции**

Жители микрорайона сельхозтехники искренне  
благодарят Андрея и Сергея Шпаковых, Александра  
Александровича Василькова и других организаторов  
общественной новогодней елки на местной площадке.

Старые добрые традиции возобновляются и мы  
этому очень рады. В былые времена на сельхозтех-  
нике всегда ставили елку, и новогодье под ней всегда  
было дружным и веселым. Собирались под зеленой,  
сверкающей огнями, красавицей и стар, и млад.  
Наша округа это хорошо помнит.

Вот и этот Новый год снова собрал всех на добром  
знакомом месте. Нужно сказать, что это оказалось  
удобно как для семей с детьми, которых не пришлось  
вести в центр, так и для пожилых людей, решившихся  
прикоснуться к общему веселью. У нашей елочки  
было тепло и весело.

Спасибо всем, кто устроил этот по настоящему  
домашний праздник!

Елок много не бывает! Кто хотел, тот сумел успеть  
не на одно новогоднее представление.

**Благодарим!**

6 января 2017 года Иозефовская школа отмечала  
своё 40-летие. Мы, бывшие выпускники, выражаем  
благодарность директору школы Галине Михайловне  
Петраковой, коллективу школы, всем, кто принял  
участие в подготовке и проведении праздника.

Большое спасибо за атмосферу тепла, уюта, ве-  
селья, которая царила на протяжении всего вече-  
ра. Мы помним своих учителей и родную школу.

**Вниманию жителей района!**

20 января 2018 года в 11:00 часов в здании Адми-  
нистрации Череповского сельского поселения с от-  
четом перед населением выступит старший УУП, май-  
ор полиции А.А. Федоров.

22 января 2018 года в 10:00 часов в здании Горо-  
дищенского СДК с отчетом перед населением высту-  
пит УУП, капитан полиции А.В. Азаров.

27 января 2018 года в 10:00 часов в здании Хисла-  
вичского Центра культуры с отчетом перед населени-  
ем выступит старший УУП, майор полиции А.М. Кури-  
ленков.

Хиславичский районный Совет депутатов и Ад-  
министрация муниципального образования «Хис-  
лавичский район» Смоленской области выражают  
глубокое соболезнование депутату Смоленс-  
кой областной Думы Калугину Александру Влади-  
мировичу по поводу преждевременной смерти  
его жены.

Коллектив ОГБУЗ «Хиславичская ЦРБ» выра-  
жает глубокие соболезнования Ковалёвой Тама-  
ре Фёдоровне в связи со смертью сына.